

## Impresión del día

### Los niños recuperados

Por JUAN DE EGA

Poco a poco van llegando a España los niños que la vesania roja sacó de sus hogares. El hecho en sí se escapa de lo material para entrar, por la más amplia puerta, en lo moral. Si importante es que regresen al solar patrio por una serie inacabable de razones de índole efectiva, aun lo es más por aspectos de matiz sentimental, que a no dudarlo tendrán un efecto decisivo en la vida que les espera a esas tiernas criaturas.

¿Qué patria dejaron al ser llevados a otras tierras? Quien recuerde el Madrid rojo de los años 1937 y 1938, se dará exacta cuenta del infierno que quedó a sus espaldas. Las autoridades marxistas no se ocuparon de la vida de esos pequeños, ni de proporcionarles alimentos y abrigos. Sus intenciones al exportarlos estaban bien a las claras. Como sabían de sobra que la guerra jamás la ganarían, la pretensión que abrigaban no era otra que restarle al Estado nacional para lo futuro aquellas asistencias que podían colaborar a su grandeza. ¡Qué duda cabe que los niños de hoy son el esperanza del mañana! ¡Qué duda cabe que en la juventud es donde radica aquella fuerza en que ha de descansar el bienestar de una nación! Por esa causa, los dirigentes rojos, que de sobra sabían desde la caída vertical de la zona norteña, que la historia había de ser de las armas de la auténtica España, sólo se preocuparon de irle restando a los nacionales cuantos elementos, tanto morales como materiales, debían cooperar a la reconstrucción del suelo patrio. Y como primero se fijaron en el oro —lo necesitaban también en sus economías particulares— y luego en las riquezas artísticas fomentadoras del turismo, y más tarde aquello que era organización de la vida social española, acabaron por pretender eliminar a los niños. Pero a éstos no se les puede destruir —aunque muchos cayeron víctimas

de las armas asesinas— ni quemar ni destrozar, se los llevaron a Rusia, y a otros, con un poco de más suerte, a Bélgica, o a Francia, o a Inglaterra. Cuando los soviets ya no los admitían, las lágrimas de cocodrilo de los Negrin y de los Prieto o de cualquier Esplá de poco más o menos, hicieron que los acogieran las organizaciones marxistas de cualquier país, de los que con los rojos simpatizaban.

Esos niños vuelven a España, de donde nunca debieron salir, ya que en la zona nacional, por medio de su voz más autorizada, se hizo el ofrecimiento de que serían atendidos, cuidados y guardados, hasta el día que las armas dejaran de hablar. ¡Con qué soeces frases se rechazó aquel acto de generosidad! Los mentecatos que regían el pobre trozo de tierra española que estaba gimiendo bajo su yugo, cuidadosos siempre de engañar al pueblo, lanzaron a los cuatro vientos la especie de que sólo lo querían para hacerles sentir una opresión sin precedente en la historia. Era mejor —según ellos— llevarlos al extranjero, desvincularlos de la patria, hacerlos ciudadanos del mundo. Y estas evacuaciones de niños las hicieron cuando ya la guerra estaba decidida, cuando ya las armas habían derrotado a los marxistas. Desde el mes de Octubre de 1937, los rojos estaban vencidos. Pero ni aun esta certidumbre los detuvo en su vesania cruel de separar a los niños de sus padres, muchos de los cuales bien amargamente lloraron el momento de debilidad que sufrieron al no oponerse a las pretensiones marxistas.

Pero, en fin, ahora, poco a poco, esos niños vuelven a España, a una resucitada España. Que ellos también resuciten los nobles ideales españoles, las esencias de la verdadera patria, a la que nunca debieron de abandonar o consentir que la abandonasen.

## UNA GRAN PÉRDIDA PARA LA FLOTA INGLESA

### El acorazado británico "Royal Oak", hundido por un submarino alemán

Desplazaba 29.150 toneladas y estuvo prestando servicio en España entre las fuerzas navales encargadas del control

#### LA PRIMERA NOTICIA

LONDRES. — El almirantazgo anuncia oficialmente que el acorazado "Royal Oak" ha sido hundido y comunicado, según se cree, el hundimiento de este acorazado fué provocado por la acción de un submarino alemán.

El "Royal Oak" fué construido en 1914. Desplazaba 29.150 toneladas.

Tenia a bordo una tripulación de mil hombres.

La lista de supervivientes se publicará tan pronto como sea posible.

EL "ROYAL OAK" LLEVABA A BORDO UN AVION

LONDRES. — Quince supervivientes del acorazado "Royal Oak" han sido desembarcados. Ninguno está herido de gravedad.

El "Royal Oak" era un barco veterano de la Gran Guerra y tomó parte en la batalla de Jutlandia.

Llevaba a bordo un avión.—EFE.

LOS CIRCULOS NAVALES NO DISIMULAN LA IMPORTANCIA DE LA PERDIDA

LONDRES. — Después del hundimiento del "Royal Oak" por un submarino alemán, los círculos navales británicos no tratan de disimular la importancia de esta pérdida para la flota británica.

Oficialmente se anuncia que hasta ahora el número de supervivientes de la catástrofe se eleva a 370.

¿DONDE ESTA EL "ARCK ROYAL"?

BERLIN. — En relación con el hundimiento del "Royal Oak", la Agencia Reuter señala que después del hundimiento del portaaviones "Courageux" esta es la segunda gran pérdida de la flota británica. La D. N. B. hace a este propósito las siguientes preguntas: ¿Dónde está el "Arck Royal"? ¿Cuándo confesará la Marina inglesa la pérdida de un segundo portaaviones? ¿Cuándo se publicará la lista de supervivientes? ¿Por qué no dieron esa catástrofe?

Después de las características del nuevo buque hundido.—EFE.

RESULTA QUE EL "ROYAL OAK" ESTABA BLINDADO CONTRA LOS ATAQUES SUBMARINOS

LONDRES. — La Agencia Reuter, comunica que el "Royal Oak" estaba fuertemente blindado para protección contra ataques submarinos.

El "Royal Oak" actuó durante la guerra de liberación de España entre las fuerzas navales encargadas del control de la no intervención.—EFE.

DICEN EN ITALIA QUE LA PERDIDA ES MUY GRAVE

ROMA. — Los periódicos reproducen con gran relieve en primera página

## Partes de guerra

### Se han ocupado los últimos estores de las orillas del Reg

Comunicados franceses

CANONEOS

PARIS. — Comunicado de guerra correspondiente al día 14 de octubre, mañana:

La noche transcurrió en calma.

En la región al E. de Mosela, ha habido cañoneo por ambas partes.

UNA PROTESTA DEL JAPON CONTRA LAS INCURSIONES DE LOS BARCOS DE GUERRA INGLESES

TOKIO. — El periódico "Tokio Nichi-Nichi", dice que las autoridades navales japonesas han protestado ante el embajador de la Gran Bretaña por las continuas incursiones en aguas territoriales japonesas de los barcos de guerra ingleses que hacen el servicio de patrullas.

Añade el periódico, que en los medios japoneses se considera suficiente la respuesta dada por Inglaterra. En efecto, el agregado naval inglés ha manifestado que estas incursiones no pueden ser ofensivas para el Japón, ya que lo que se pretende con ellas es apresarse a los barcos alemanes.

Sin embargo, el representante inglés no ha hablado de las concentraciones de cruceros, contratorpederos y submarinos ingleses en las aguas al S. de Kinchou. Estas concentraciones son consideradas por el Japón como incompatibles con sus intereses estratégicos. —EFE.

EL CORONEL LINDBERG HACE A ROSEVELT UNAS PROPOSICIONES CONCRETAS

NEUVA YORK. — El coronel Lindberg ha pronunciado hoy un discurso que ha sido retransmitido por 132 emisoras.

Lindberg ha aconsejado al pueblo americano que no se deje influenciar

por la propaganda inglesa y que mantenga su neutralidad a todo trance.

También se ha dirigido a Francia e Inglaterra, a las que ha invitado a que no se mezclen en los asuntos de los Estados Unidos.

Lindberg ha hecho además las siguientes proposiciones concretas:

Primera.—Mantenimiento del embargo de toda clase de municiones y de las armas ofensivas y aviones de combate.

Segunda.—Autorización de la venta libre de armas defensivas, especialmente de cañones anti-aéreos y municiones para los mismos.

Tercera.—Prohibición a las naciones americanas de hacer el transporte de mercancías por cuenta de los países beligerantes.

Cuarta.—Prohibición absoluta de conceder créditos a los países beligerantes y sus agentes.

Lindberg dijo también que en el caso de que Canadá fuese atacada, los Estados americanos acudirían en su defensa, pero Canadá no tiene derecho a arrastrar al continente americano a una guerra por la sola razón de que prefiere la Corona británica a la independencia americana.

Terminó diciendo que le es imposible creer que la guerra actual tenga por motivo la defensa de los principios democráticos.—EFE.

IMPRESION DEL FRENTE DE OPERACIONES, SEGUN LA AGENCIA HAVAS

PARIS. — La Agencia Havas, transmite la siguiente impresión del frente de operaciones:

El mal tiempo ha interrumpido en el día de ayer toda actividad militar, terrestre y aérea en la zona del Rin y del Mosela.

El único hecho digno de consignarse es la voladura de tres grandes puentes por los ingenieros franceses, entre Alsacia y la ribera de la derecha del río.

El ritmo de las operaciones, que estaba en crecimiento desde el comienzo de semana, hasta el jueves, ha calado un poco.

El día de hoy y la noche de ayer se han caracterizado por una escasa actividad aérea y casi total en tierra.

De una parte y de otra, se han limitado a algunos disparos de artillería y al envío de algunos grupos de reconocimiento, de treinta hombres como máximo.

Los sectores donde se ha podido observar algún síntoma de actividad alemana son como en días pasados los lugares al E. del Mosela, donde el enemigo parece que se agita.—EFE.

EN LOS ESTADOS UNIDOS HABIA UNA RED DE ESPIONAJE AL SERVICIO DE RUSIA

WASHINGTON. — El comité parlamentario encargado de investigar las actividades anti-americanas, ha interrogado a un comunista llamado Malki, retenido últimamente como sospechoso.

Según se comunica, Malki ha revelado la existencia de una organización de

de los asiáticos, que hacia donde se pone el sol y que, respecto de Grecia, el sol nace o parece nacer en Asia, no es mejor verdad que para los americanos los orientales son los europeos, mientras que a los asiáticos les correspondía la denominación de occidentales.

Abolutamente imposible de justificar es el error geográfico contenido en el nombre Australia, "país del sur". "Terra Australis", —del latino "auster" sur, viento del sur— viene bautizado este continente, que se creyó formaba parte de la gran masa terrestre situada alrededor del Polo Sur. Hoy sabe todo niño que Australia no tiene nada que ver con el Antártico.

Notable es también la trastada cometida a Colón con la imposición del nombre de América al continente descubierta por el navegante genovés. La denominación fué propuesta por el cartógrafo alemán de la Lorena Martín Waldseemüller, que en mayo de 1507 dio a conocer un mapa del mundo en 12 tablas xilográficas acompañando las cartas con los viejos de Vesputio ("Cosmographie Introductio, in super Quatuor Americi Vesputii Navigationes").

Lo más curioso del caso es que Vesputio, que se llamaba originalmente Alberico, había cambiado su nombre en América después de haber oído de los indígenas de la costa de Méjico (la actual Nicaragua) nombrar América (de "tolteco" "mérica", monte e "ique" grande a una cadena montañosa entre las actuales ciudades de Libertad y Juigalpa. Y así ha resultado que todo un continente de 42.900.000 kilómetros cuadrados ha tomado el nombre de un macizo relativamente insignificante de su parte central.—(Centraleuropa).

BERLIN. — Esta desconcertante conclusión, de que al menos cuatro de los cinco continentes en que se divide nuestro pobre globo se decoran, por decirlo así, con nombres equivocados, se debe a los investigadores modernos, especialmente a los investigadores alemanes. De tres continentes, los habitantes del viejo mundo sólo han sabido dar a uno el nombre exacto: al África.

Esta palabra, deriva del árabe "afira" (polvoriento), con sus afines "afar" (polvo) "afir" (seco) y "affara" (secar del sol). Es bastante verosímil que los primeros conocimientos del África se hayan tenido por los árabes. Como padrino de este continente se puede considerar al geógrafo romano de origen español Pomponio Mela (I siglo después de Jesucristo) que en su tripartición de la tierra cita al África en tercer puesto. Sus palabras, salvo error de transcripción, son las siguientes: "In divisione orbis terrae plerique in parte tertia Africam posuere".

Pasando a los demás continentes, Europa no quiere decir otra cosa que "parte por donde se pone el sol", como Asia "país por donde nace el sol". Por más que disguste a los europeos, hay que reconocer que los asiáticos no estuvieron muy descabellados al dominar esta parte del mundo "tirib" y los fenicios "ereb", palabras ambas que significan "oscuro", de la que se modeló el vocablo griego "erebos" (oscuro, tiniebla) y de él, por proceso de etimología popular, Europa.

En todo caso, esta palabra es de origen semítico, como demuestra también el vocablo árabe "grab" (noche). Pero el valor de estos dos nombres, Europa y Asia, no es más que relativo, pues si bien es verdad que Europa, respecto

de las armas asesinas— ni quemar ni destrozar, se los llevaron a Rusia, y a otros, con un poco de más suerte, a Bélgica, o a Francia, o a Inglaterra. Cuando los soviets ya no los admitían, las lágrimas de cocodrilo de los Negrin y de los Prieto o de cualquier Esplá de poco más o menos, hicieron que los acogieran las organizaciones marxistas de cualquier país, de los que con los rojos simpatizaban.

Esos niños vuelven a España, de donde nunca debieron salir, ya que en la zona nacional, por medio de su voz más autorizada, se hizo el ofrecimiento de que serían atendidos, cuidados y guardados, hasta el día que las armas dejaran de hablar. ¡Con qué soeces frases se rechazó aquel acto de generosidad! Los mentecatos que regían el pobre trozo de tierra española que estaba gimiendo bajo su yugo, cuidadosos siempre de engañar al pueblo, lanzaron a los cuatro vientos la especie de que sólo lo querían para hacerles sentir una opresión sin precedente en la historia. Era mejor —según ellos— llevarlos al extranjero, desvincularlos de la patria, hacerlos ciudadanos del mundo. Y estas evacuaciones de niños las hicieron cuando ya la guerra estaba decidida, cuando ya las armas habían derrotado a los marxistas. Desde el mes de Octubre de 1937, los rojos estaban vencidos. Pero ni aun esta certidumbre los detuvo en su vesania cruel de separar a los niños de sus padres, muchos de los cuales bien amargamente lloraron el momento de debilidad que sufrieron al no oponerse a las pretensiones marxistas.

Pero, en fin, ahora, poco a poco, esos niños vuelven a España, a una resucitada España. Que ellos también resuciten los nobles ideales españoles, las esencias de la verdadera patria, a la que nunca debieron de abandonar o consentir que la abandonasen.

Después de las características del nuevo buque hundido.—EFE.

RESULTA QUE EL "ROYAL OAK" ESTABA BLINDADO CONTRA LOS ATAQUES SUBMARINOS

LONDRES. — La Agencia Reuter, comunica que el "Royal Oak" estaba fuertemente blindado para protección contra ataques submarinos.

El "Royal Oak" actuó durante la guerra de liberación de España entre las fuerzas navales encargadas del control de la no intervención.—EFE.

DICEN EN ITALIA QUE LA PERDIDA ES MUY GRAVE

ROMA. — Los periódicos reproducen con gran relieve en primera página

## Ante la segunda etapa de la guerra En los Estados Unidos se acentúa la campaña de neutralidad

### El famoso aviador Lindberg, en un discurso, pide a Francia y a Inglaterra que no se mezclen en los asuntos de los Estados Unidos

#### EGIPTO QUIERE DECIDIR SU SUERTE SIN INFLUENCIAS EXTRANJAS

EL CAIRO. — El periódico "Misr el Pattat" publica un discurso pronunciado en el Parlamento por el diputado nacionalista Elso Pam, en que dicho diputado dijo que en Egipto eran unánimes los deseos de que se proclame la independencia íntegra.

Este diputado acusó al Gobierno de sacrificar a Egipto en beneficio de Inglaterra.

Terminó diciendo que hay que recordar a Inglaterra que Egipto quiere decidir su suerte sin influencias extranjeras. —EFE.

#### UN VIOLENTO DISCURSO DEL SENADOR NYE

WASHINGTON. — El senador Nye, presidente del Comité de municionamiento, pronunció ayer en el Senado un violento discurso contra el proyecto de levantamiento del embargo de armas.

Entre otras cosas dijo que la investigación practicada en la Banca Morgan en relación con las transacciones de guerra ha demostrado de manera terminante que esa clase de negocios fueron la causa principal de que los Estados Unidos se vieran obligados a tomar parte en la pasada guerra.

Añadió que estaba seguro de que si se tomara juramento a cincuenta grandes industriales no habría ni diez que quisieran repetir la experiencia de 1914 a 1918.

Terminó diciendo que Roosevelt y su Gobierno estaban haciendo todo lo posible para ayudar a Francia e Inglaterra, pero que con eso se corre el peligro de que los Estados Unidos se vean arrastrados a un conflicto que no les interesa.—EFE.

#### OTRO DISCURSO CONTRA LOS PROPOSITOS DE ROOSEVELT

NEUVA YORK. — El senador republicano Tapt, candidato a la Presidencia, ha pronunciado un discurso ante las juventudes republicanas, diciendo que los Estados Unidos deben mantenerse al margen del actual conflicto europeo.

Refiriéndose al mantenimiento de la neutralidad, dijo que los demócratas no pueden inspirar confianza, ya que Wilson quebrantó su promesa de paz y que Roosevelt puede ocurrir algo análogo.—EFE.

#### LOS PAISES DEMOCRATICOS NO TIENEN DERECHO A PRESENTARSE COMO DEFENSORES DEL DERECHO DE LOS PUEBLOS DEBILES

BERLIN. — La Prensa sigue comentando la situación derivada del discurso de Chamberlain.

"Deutsche Allgemeine Zeitung" dice: El discurso de Chamberlain no le da lugar a dudas de que la Gran Bretaña ha escogido la guerra, pero el frente de guerra se presenta de manera diferente a como Inglaterra se imaginó. Rusia no participará en él, el Ejército polaco ya no existe, otros países, especialmente España e Italia, permanecerán neutrales. Los pueblos reconocen que por parte del Reich hay voluntad de paz y que ha sido Inglaterra la que quiere la guerra.

El "Volkischer Beobachter", dice: No queremos discutir con los llamados países democráticos, que no tienen ningún derecho para presentarse como defensores del Derecho de los pueblos débiles. Alemania, Rusia e Italia están a punto de crear un orden nuevo definitivo en Europa.—EFE.

#### UNA PROTESTA DEL JAPON CONTRA LAS INCURSIONES DE LOS BARCOS DE GUERRA INGLESES

TOKIO. — El periódico "Tokio Nichi-Nichi", dice que las autoridades navales japonesas han protestado ante el embajador de la Gran Bretaña por las continuas incursiones en aguas territoriales japonesas de los barcos de guerra ingleses que hacen el servicio de patrullas.

Añade el periódico, que en los medios japoneses se considera suficiente la respuesta dada por Inglaterra. En efecto, el agregado naval inglés ha manifestado que estas incursiones no pueden ser ofensivas para el Japón, ya que lo que se pretende con ellas es apresarse a los barcos alemanes.

Sin embargo, el representante inglés no ha hablado de las concentraciones de cruceros, contratorpederos y submarinos ingleses en las aguas al S. de Kinchou. Estas concentraciones son consideradas por el Japón como incompatibles con sus intereses estratégicos. —EFE.

#### EL CORONEL LINDBERG HACE A ROSEVELT UNAS PROPOSICIONES CONCRETAS

NEUVA YORK. — El coronel Lindberg ha pronunciado hoy un discurso que ha sido retransmitido por 132 emisoras.

Lindberg ha aconsejado al pueblo americano que no se deje influenciar

por la propaganda inglesa y que mantenga su neutralidad a todo trance.

También se ha dirigido a Francia e Inglaterra, a las que ha invitado a que no se mezclen en los asuntos de los Estados Unidos.

Lindberg ha hecho además las siguientes proposiciones concretas:

Primera.—Mantenimiento del embargo de toda clase de municiones y de las armas ofensivas y aviones de combate.

Segunda.—Autorización de la venta libre de armas defensivas, especialmente de cañones anti-aéreos y municiones para los mismos.

Tercera.—Prohibición a las naciones americanas de hacer el transporte de mercancías por cuenta de los países beligerantes.

Cuarta.—Prohibición absoluta de conceder créditos a los países beligerantes y sus agentes.

Lindberg dijo también que en el caso de que Canadá fuese atacada, los Estados americanos acudirían en su defensa, pero Canadá no tiene derecho a arrastrar al continente americano a una guerra por la sola razón de que prefiere la Corona británica a la independencia americana.

Terminó diciendo que le es imposible creer que la guerra actual tenga por motivo la defensa de los principios democráticos.—EFE.

#### IMPRESION DEL FRENTE DE OPERACIONES, SEGUN LA AGENCIA HAVAS

PARIS. — La Agencia Havas, transmite la siguiente impresión del frente de operaciones:

El mal tiempo ha interrumpido en el día de ayer toda actividad militar, terrestre y aérea en la zona del Rin y del Mosela.

El único hecho digno de consignarse es la voladura de tres grandes puentes por los ingenieros franceses, entre Alsacia y la ribera de la derecha del río.

El ritmo de las operaciones, que estaba en crecimiento desde el comienzo de semana, hasta el jueves, ha calado un poco.

El día de hoy y la noche de ayer se han caracterizado por una escasa actividad aérea y casi total en tierra.

De una parte y de otra, se han limitado a algunos disparos de artillería y al envío de algunos grupos de reconocimiento, de treinta hombres como máximo.

Los sectores donde se ha podido observar algún síntoma de actividad alemana son como en días pasados los lugares al E. del Mosela, donde el enemigo parece que se agita.—EFE.

#### EN LOS ESTADOS UNIDOS HABIA UNA RED DE ESPIONAJE AL SERVICIO DE RUSIA

WASHINGTON. — El comité parlamentario encargado de investigar las actividades anti-americanas, ha interrogado a un comunista llamado Malki, retenido últimamente como sospechoso.

Según se comunica, Malki ha revelado la existencia de una organización de

#### CUATRO CONTINENTES LLEVAN NOMBRES INADECUADOS

de los asiáticos, que hacia donde se pone el sol y que, respecto de Grecia, el sol nace o parece nacer en Asia, no es mejor verdad que para los americanos los orientales son los europeos, mientras que a los asiáticos les correspondía la denominación de occidentales.

Abolutamente imposible de justificar es el error geográfico contenido en el nombre Australia, "país del sur". "Terra Australis", —del latino "auster" sur, viento del sur— viene bautizado este continente, que se creyó formaba parte de la gran masa terrestre situada alrededor del Polo Sur. Hoy sabe todo niño que Australia no tiene nada que ver con el Antártico.

Notable es también la trastada cometida a Colón con la imposición del nombre de América al continente descubierta por el navegante genovés. La denominación fué propuesta por el cartógrafo alemán de la Lorena Martín Waldseemüller, que en mayo de 1507 dio a conocer un mapa del mundo en 12 tablas xilográficas acompañando las cartas con los viejos de Vesputio ("Cosmographie Introductio, in super Quatuor Americi Vesputii Navigationes").

Lo más curioso del caso es que Vesputio, que se llamaba originalmente Alberico, había cambiado su nombre en América después de haber oído de los indígenas de la costa de Méjico (la actual Nicaragua) nombrar América (de "tolteco" "mérica", monte e "ique" grande a una cadena montañosa entre las actuales ciudades de Libertad y Juigalpa. Y así ha resultado que todo un continente de 42.900.000 kilómetros cuadrados ha tomado el nombre de un macizo relativamente insignificante de su parte central.—(Centraleuropa).

BERLIN. — Esta desconcertante conclusión, de que al menos cuatro de los cinco continentes en que se divide nuestro pobre globo se decoran, por decirlo así, con nombres equivocados, se debe a los investigadores modernos, especialmente a los investigadores alemanes. De tres continentes, los habitantes del viejo mundo sólo han sabido dar a uno el nombre exacto: al África.

Esta palabra, deriva del árabe "afira" (polvoriento), con sus afines "afar" (polvo) "afir" (seco) y "affara" (secar del sol). Es bastante verosímil que los primeros conocimientos del África se hayan tenido por los árabes. Como padrino de este continente se puede considerar al geógrafo romano de origen español Pomponio Mela (I siglo después de Jesucristo) que en su tripartición de la tierra cita al África en tercer puesto. Sus palabras, salvo error de transcripción, son las siguientes: "In divisione orbis terrae plerique in parte tertia Africam posuere".

Pasando a los demás continentes, Europa no quiere decir otra cosa que "parte por donde se pone el sol", como Asia "país por donde nace el sol". Por más que disguste a los europeos, hay que reconocer que los asiáticos no estuvieron muy descabellados al dominar esta parte del mundo "tirib" y los fenicios "ereb", palabras ambas que significan "oscuro", de la que se modeló el vocablo griego "erebos" (oscuro, tiniebla) y de él, por proceso de etimología popular, Europa.

En todo caso, esta palabra es de origen semítico, como demuestra también el vocablo árabe "grab" (noche). Pero el valor de estos dos nombres, Europa y Asia, no es más que relativo, pues si bien es verdad que Europa, respecto

de las armas asesinas— ni quemar ni destrozar, se los llevaron a Rusia, y a otros, con un poco de más suerte, a Bélgica, o a Francia, o a Inglaterra. Cuando los soviets ya no los admitían, las lágrimas de cocodrilo de los Negrin y de los Prieto o de cualquier Esplá de poco más o menos, hicieron que los acogieran las organizaciones marxistas de cualquier país, de los que con los rojos simpatizaban.

Esos niños vuelven a España, de donde nunca debieron salir, ya que en la zona nacional, por medio de su voz más autorizada, se hizo el ofrecimiento de que serían atendidos, cuidados y guardados, hasta el día que las armas dejaran de hablar. ¡Con qué soeces frases se rechazó aquel acto de generosidad! Los mentecatos que regían el pobre trozo de tierra española que estaba gimiendo bajo su yugo, cuidadosos siempre de engañar al pueblo, lanzaron a los cuatro vientos la especie de que sólo lo querían para hacerles sentir una opresión sin precedente en la historia. Era mejor —según ellos— llevarlos al extranjero, desvincularlos de la patria, hacerlos ciudadanos del mundo. Y estas evacuaciones de niños las hicieron cuando ya la guerra estaba decidida, cuando ya las armas habían derrotado a los marxistas. Desde el mes de Octubre de 1937, los rojos estaban vencidos. Pero ni aun esta certidumbre los detuvo en su vesania cruel de separar a los niños de sus padres, muchos de los cuales bien amargamente lloraron el momento de debilidad que sufrieron al no oponerse a las pretensiones marxistas.

Pero, en fin, ahora, poco a poco, esos niños vuelven a España, a una resucitada España. Que ellos también resuciten los nobles ideales españoles, las esencias de la verdadera patria, a la que nunca debieron de abandonar o consentir que la abandonasen.

Después de las características del nuevo buque hundido.—EFE.

RESULTA QUE EL "ROYAL OAK" ESTABA BLINDADO CONTRA LOS ATAQUES SUBMARINOS

LONDRES. — La Agencia Reuter, comunica que el "Royal Oak" estaba fuertemente blindado para protección contra ataques submarinos.

El "Royal Oak" actuó durante la guerra de liberación de España entre las fuerzas navales encargadas del control de la no intervención.—EFE.

DICEN EN ITALIA QUE LA PERDIDA ES MUY GRAVE

ROMA. — Los periódicos reproducen con gran relieve en primera página

#### EGIPTO QUIERE DECIDIR SU SUERTE SIN INFLUENCIAS EXTRANJAS

EL CAIRO. — El periódico "Misr el Pattat" publica un discurso pronunciado en el Parlamento por el diputado nacionalista Elso Pam, en que dicho diputado dijo que en Egipto eran unánimes los deseos de que se proclame la independencia íntegra.

Este diputado acusó al Gobierno de sacrificar a Egipto en beneficio de Inglaterra.

Terminó diciendo que hay que recordar a Inglaterra que Egipto quiere decidir su suerte sin influencias extranjeras. —EFE.

#### UN VIOLENTO DISCURSO DEL SENADOR NYE

WASHINGTON. — El senador Nye, presidente del Comité de municionamiento, pronunció ayer en el Senado un violento discurso contra el proyecto de levantamiento del embargo de armas.

Entre otras cosas dijo que la investigación practicada en la Banca Morgan en relación con las transacciones de guerra ha demostrado de manera terminante que esa clase de negocios fueron la causa principal de que los Estados Unidos se vieran obligados a tomar parte en la pasada guerra.

Añadió que estaba seguro de que si se tomara juramento a cincuenta grandes industriales no habría ni diez que quisieran repetir la experiencia de 1914 a 1918.

Terminó diciendo que Roosevelt y su Gobierno estaban haciendo todo lo posible para ayudar a Francia e Inglaterra, pero que con eso se corre el peligro de que los Estados Unidos se vean arrastrados a un conflicto que no les interesa.—EFE.

#### OTRO DISCURSO CONTRA LOS PROPOSITOS DE ROOSEVELT

NEUVA YORK. — El senador republicano Tapt, candidato a la Presidencia, ha pronunciado un discurso ante las juventudes republicanas, diciendo que los Estados Unidos deben mantenerse al margen del actual conflicto europeo.

Refiriéndose al mantenimiento de la neutralidad, dijo que los demócratas no pueden inspirar confianza, ya que Wilson quebrantó su promesa de paz y que Roosevelt puede ocurrir algo análogo.—EFE.

#### LOS PAISES DEMOCRATICOS NO TIENEN DERECHO A PRESENTARSE COMO DEFENSORES DEL DERECHO DE LOS PUEBLOS DEBILES

BERLIN. — La Prensa sigue comentando la situación derivada del discurso de Chamberlain.

"Deutsche Allgemeine Zeitung" dice: El discurso de Chamberlain no le da lugar a dudas de que la Gran Bretaña ha escogido la guerra, pero el frente de guerra se presenta de manera diferente a como Inglaterra se imaginó. Rusia no participará en él, el Ejército polaco ya no existe, otros países, especialmente España e Italia, permanecerán neutrales. Los pueblos reconocen que por parte del Reich hay voluntad de paz y que ha sido Inglaterra la que quiere la guerra.

El "Volkischer Beobachter", dice: No queremos discutir con los llamados países democráticos, que no tienen ningún derecho para presentarse como defensores del Derecho de los pueblos débiles. Alemania, Rusia e Italia están a punto de crear un orden nuevo definitivo en Europa.—EFE.

#### UNA PROTESTA DEL JAPON CONTRA LAS INCURSIONES DE LOS BARCOS DE GUERRA INGLESES

TOKIO. — El periódico "Tokio Nichi-Nichi", dice que las autoridades navales japonesas han protestado ante el embajador de la Gran Bretaña por las continuas incursiones en aguas territoriales japonesas de los barcos de guerra ingleses que hacen el servicio de patrullas.

Añade el periódico, que en los medios japoneses se considera suficiente la respuesta dada por Inglaterra. En efecto, el agregado naval inglés ha manifestado que estas incursiones no pueden ser ofensivas para el Japón, ya que lo que se pretende con ellas es apresarse a los barcos alemanes.

Sin embargo, el representante inglés no ha hablado de las concentraciones de cruceros, contratorpederos y submarinos ingleses en las aguas al S. de Kinchou. Estas concentraciones son consideradas por el Japón como incompatibles con sus intereses estratégicos. —EFE.

#### EL CORONEL LINDBERG HACE A ROSEVELT UNAS PROPOSICIONES CONCRETAS

NEUVA YORK. — El coronel Lindberg ha pronunciado hoy un discurso que ha sido retransmitido por 132 emisoras.

Lindberg ha aconsejado al pueblo americano que no se deje influenciar

por la propaganda inglesa y que mantenga su neutralidad a todo trance.

También se ha dirigido a Francia e Inglaterra, a las que ha invitado a que no se mezclen en los asuntos de los Estados Unidos.

Lindberg ha hecho además las siguientes proposiciones concretas:

Primera.—Mantenimiento del embargo de toda clase de municiones y de las armas ofensivas y aviones de combate.

Segunda.—Autorización de la venta libre de armas defensivas, especialmente de cañones anti-aéreos y municiones para los mismos.

Tercera.—Prohibición a las naciones americanas de hacer el transporte de mercancías por cuenta de los países beligerantes.

Cuarta.—Prohibición absoluta de conceder créditos a los países beligerantes y sus agentes.

Lindberg dijo también que en el caso de que Canadá fuese atacada, los Estados americanos acudirían en su defensa, pero Canadá no tiene derecho a arrastrar al continente americano a una guerra por la sola razón de que prefiere la Corona británica a la independencia americana.

Terminó diciendo que le es imposible creer que la guerra actual tenga por motivo la defensa de los principios democráticos.—EFE.

#### IMPRESION DEL FRENTE DE OPERACIONES, SEGUN LA AGENCIA HAVAS

PARIS. — La Agencia Havas, transmite la siguiente impresión del frente de operaciones:

El mal tiempo ha interrumpido en el día de ayer toda actividad militar, terrestre y aérea en la zona del Rin y del Mosela.

El único hecho digno de consignarse es la voladura de tres grandes puentes por los ingenieros franceses, entre Alsacia y la ribera de la derecha del río.

El ritmo de las operaciones, que estaba en crecimiento desde el comienzo de semana, hasta el jueves, ha calado un poco.

El día de hoy y la noche de ayer se han caracterizado por una escasa actividad aérea y casi total en tierra.

De una parte y de otra, se han limitado a algunos disparos de artillería y al envío de algunos grupos de reconocimiento, de treinta hombres como máximo.

Los sectores donde se ha podido observar algún síntoma de actividad alemana son como en días pasados los lugares al E. del Mosela, donde el enemigo parece que se agita.—EFE.

#### EN LOS ESTADOS UNIDOS HABIA UNA RED DE ESPIONAJE AL SERVICIO DE RUSIA

WASHINGTON. — El comité parlamentario encargado de investigar las actividades anti-americanas, ha interrogado a un comunista llamado Malki, retenido últimamente como sospechoso.

Según se comunica, Malki ha revelado la existencia de una organización de

#### CUATRO CONTINENTES LLEVAN NOMBRES INADECUADOS

de los asiáticos, que hacia donde se pone el sol y que, respecto de Grecia, el sol nace o parece nacer en Asia, no es mejor verdad que para los americanos los orientales son los europeos, mientras que a los asiáticos les correspondía la denominación de occidentales.

Abolutamente imposible de justificar es el error geográfico contenido en el nombre Australia, "país del sur". "Terra Australis", —del latino "auster" sur, viento del sur— viene bautizado este continente, que se creyó formaba parte de la gran masa terrestre situada alrededor del Polo Sur. Hoy sabe todo niño que Australia no tiene nada que ver con el Antártico.

Notable es también la trastada cometida a Colón con la imposición del nombre de América al continente descubierta por el navegante genovés. La denominación fué propuesta por el cartógrafo alemán de la Lorena Martín Waldseemüller, que en mayo de 1507 dio a conocer un mapa del mundo en 12 tablas xilográficas acompañando las cartas con los viejos de Vesputio ("Cosmographie Introductio, in super Quatuor Americi Vesputii Navigationes").

Lo más curioso del caso es que Vesputio, que se llamaba originalmente Alberico, había cambiado su nombre en América después de haber oído de los indígenas de la costa de Méjico (la actual Nicaragua) nombrar América (de "tolteco" "mérica", monte e "ique" grande a una cadena montañosa entre las actuales ciudades de Libertad y Juigalpa. Y así ha resultado que todo un continente de 42.900.000 kilómetros cuadrados ha tomado el nombre de un macizo relativamente insignificante de su parte central.—(Centraleuropa).

BERLIN. — Esta desconcertante conclusión, de que al menos cuatro de los cinco contin

EL TEATRO Y EL CINE

La poesía de la nueva España

Por Emilio Carrere

Entre el Madrid de antaño y el Madrid que ha resucitado, se abre la honrada de un abismo. Desde el 98 hasta la hora del glorioso Movimiento nacional, Madrid ha sido un sánete; el que resucita, es un poema heroico. El sánete de don Ramón de la Cruz, remozado por Lucena, Javier de Burgos, López Silva, Arrieches y otros ingenios...

"Pelayos, Flechas y Cadetes en fraternal camaradería expondrán su virilidad, su potencia, su disciplina, en la II Demostración Nacional de Organizaciones Juveniles que se celebrará el 29 de octubre."

Notas militares

PRESENTACION Se interesa la presentación en este Gobierno Militar de donña Elena Díaz Aguilár y de don Román Pérez Ortega para asuntos de interés.

Madre... vigile el desarrollo de su bebé. FOSFORO FERRERO por su alto contenido en fósforo orgánico y vitaminas, repara las pérdidas de fosfatos, estimula el apetito; es el mejor complemento de la nutrición del niño, favorece su desarrollo y le protege contra los trastornos de la edad infantil.

Obligatoriedad de marcar los precios de tejidos, géneros de punto, etc.

El "Boletín Oficial del Estado" publica una Orden del Ministerio de Industria y Comercio, refundiendo las disposiciones del cinco del actual regulador de cálculo para la fijación de los precios de materias primas y manufacturas de algodón, seda y rayón.

PALABRAS CRUZADAS

Problema número 48. I II III IV V VI VII. 1 G E R O N A. 2 T A L O N E S. 3 E P I C O R O. 4 Q U A Z A D O R. 5 E C L I D O C O. 6 T E L A R E S. 7 A S O L A R E S.

HORIZONTALES I Ciudad española. II En el Banco. III Al revés, nota musical. IV Lo es el perro. V Al revés, nombre de letra. VI Existen numerosos en Cataluña. VII Destruir. VERTICALES I En los observatorios meteorológicos. II Cocheras. III Artículo. IV Otro artículo. V Campo aromático. VI De mucho valor (le falta una letra). VII Acoplar, reúnen (al revés). VIII Monedas turcas.

DE GRAN ACTUALIDAD. "MAPA POLITICO DE EUROPA" publicado por el Centro Gráfico Iris de Bilbao, a cinco colores tamaño 91 x 76, escala de 1/400.000, de gran aplicación para Oficinas públicas, Ayuntamientos, Escuelas, Colegios, Academias, Regimientos, Agrupaciones, etcétera. Precio 5 pesetas. CECILIO GASA, Don Jaime I, 10, ZARAGOZA. Libros - Revistas - Publicaciones - Actualidades

Palango Española Tradicionalista y de las JONS

Sección Femenina Santa Teresa

La obra de Santa Teresa de Jesús es grandiosa en el más amplio sentido de la palabra, no sólo como doctora de la Iglesia, sino como un valor extraordinario de las Letras españolas, que mereced a ella recibieron un impulso magnífico. Tan copiosa es su obra, que hemos de fijarnos solamente en uno de los aspectos de ella, pues el estudiar ésta de conjunto nos llevaría a extendernos demasiado.

Los Barrios de Bureba

FIESTAS DE GRACIAS Con inusitado entusiasmo, gran brillantez y concurrencia ha celebrado el pueblo de Los Barrios de Bureba su fiesta de Acción de Gracias, durante los días 6, 7 y 8 del actual. En las primeras horas de la mañana la banda de Briviesca recorrió las principales calles de la villa, interpretando alegres danzas.

Profesionales

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º. Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

Doctor Muñoz Casas Director del Dispensario Antivenéreo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS DIATERMIA DE ONDA CORTA Consulta de 11 a 2 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

GARCIA F. de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

MOISES ARROYO ARROYO Enfermedades de la piel y veneréas Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

José Carazo Calleja Partos y Ginecología DIATERMIA Consulta de tres a cinco Calera, 13, 3.º Teléfono 1372

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Eulalia Peris S. Blanco Profesora en Partos y Practicante Ex-alumna de la Casa de Salud de Santa Cristina de Madrid Consulta de 3 a 6. Asistencia gratis a los pobres PALOMA 20. - 2.º

"LA FLECHA" AGENCIA DE TRANSPORTES Camiones para todos los puntos de España San Cosme, 44.-BURGOS.-Teléfono 4766

BIBLIOGRAFIA

POEMA DE LA BESTIA Y EL ANGEL, por José María Pemán, de la Real Academia Española. Ediciones de Carlos Saenz de Tejada. Ediciones Españolas. S. A. Madrid. Entre las muchas cosas que habíamos perdido en la descomposición espiritual y material que afligía a España, figuraba la estrofa, y el sentido arquitectural y sonoro de la poesía. De corrupción en corrupción, la forma poética había degenerado en un muestrario de imágenes más o menos brillantes, sin engarce y sin hilación, sin ritmo y sin música. A esto lo llamaban los innovadores decadentes, «poesía nueva» o «poesía pura».

Profesionales

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º. Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

Doctor Muñoz Casas Director del Dispensario Antivenéreo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS DIATERMIA DE ONDA CORTA Consulta de 11 a 2 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

GARCIA F. de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

MOISES ARROYO ARROYO Enfermedades de la piel y veneréas Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

José Carazo Calleja Partos y Ginecología DIATERMIA Consulta de tres a cinco Calera, 13, 3.º Teléfono 1372

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Eulalia Peris S. Blanco Profesora en Partos y Practicante Ex-alumna de la Casa de Salud de Santa Cristina de Madrid Consulta de 3 a 6. Asistencia gratis a los pobres PALOMA 20. - 2.º

"LA FLECHA" AGENCIA DE TRANSPORTES Camiones para todos los puntos de España San Cosme, 44.-BURGOS.-Teléfono 4766

# Noticias locales

El mozo Arnaldo Muñoz Ugarte del reemplazo de 1941, deberá presentarse en las oficinas de Quintas de la Secretaría Municipal, para recoger un certificado que le interesa.

**\*Certificados Penales, Última Voluntad. Planos, Pasaportes, Pidalos a la Agencia Alia, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º\***

Cuando se hallaba trabajando para la agencia de transportes González Bárcena y Compañía, en Villa Elena, paseo de los Pisones, el obrero Pedro Martínez Sánchez de 31 años, natural de Torrecilla del Monte, tuvo la desgracia de que estallase el neumático de la rueda de un automóvil con que se hallaba manipulando, saliéndole despedida la llanta, que fue a dar en la cabeza de Pedro, causándole una herida contusa de unos 7 centímetros de extensión en la región parietal superior, que interesa las partes blancas y pone al descubierto el hueso de la que fue curado por el personal de guardia en la Casa de Socorro.

**\*Cazadores: vuestra licencia de caza os la despachará rápidamente la Agencia Alia.**

## Parroquia de San Cosme y San Damián

**Clases dominicales**  
El próximo domingo día 22, a las cuatro y media de la tarde, se inaugurarán en el centro de Juventud Femenina de Acción Católica, Barrio Jimeno 2, las clases dominicales de Religión, Cultura general, corte y mecanografía para obreras y sirvientas.  
Joven obrera sacrificada dos horas los domingos, no pierdas la ocasión de instruirte, acude puntual el domingo 22 a las cuatro y media a inscribirte

### ¡NO SUFRAS MÁS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS!

# Estobiol

es el medicamento que cura

Estobiol no es un tratamiento más a ensayar; es el medicamento por excelencia que cura las enfermedades estomacales, haciendo desaparecer seguidamente las molestias y dolores de las mismas. Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neurosis, vómitos con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, diarreas, etcétera, etcétera, tienen su eficaz y seguro tratamiento en este producto. Es además el remedio estomacal

**Nunca perjudica**  
**Frasco, pts. 5'80**  
(Impuestos comprendidos)  
Exija Estobiol y no admita sustituciones interesadas. En todas las Farmacias de España  
**PRODUCTO NEIAMEIN ESPAÑOL**

## AGRICULTORES:

Para preparar vuestras tierras, arados **BRABANT** Verlederas acero **TRIPLEX**

Para la siembra, gradas de muelles **TODO FORJADO.** Rejas y piezas de repuesto para arados y gradas.

Pidalos a **CASA GRIGELMO** Merced, 6 y 8-BURGOS

### TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos más diez céntimos impuesto del timbre. Cada palabra más, cinco céntimos

## ALMONEDAS

MUEBLES vendió, buen estado. De cuatro a seis. Puebla, 20, primero, izquierda.

SE VENDE cama turca mesilla de noche y lavabo. Llana de Atuer número 8, cuarto, izquierda.

## ARRIENDOS

SE ARRIENDAN cuarenta y cinco tanegas de heredad con casa cochera amplia y servidumbre para tratar Avelino Gil, Ventas de Saldaña de Burgos.

SE ALQUILA local 700 metros cuadrados. Propio para industria o garage. Detalles Vitoria 18, tercero, de tres a cinco.

## AUTOMOVILES

COCHE «Wippen» cuatro puertas, buen estado vendiendo. Félix Nebreda, Imprenta, Lerma.

## COLOCACIONES

SE NECESITA acarreador de molino, hábil, preferible soltero. Para informes Molino de Mecerreyes

SE NECESITA cocinera para Restaurant. Informes, Fernán González, 23, primero izquierda. (Burgos)

SE NECESITA molinero con buenos antecedentes en Villadiego. Tratar con Eustaquio Recio, en dicha villa.

# La Cruz Roja

**Una sesión cinematográfica**  
A las cinco de la tarde de ayer, se celebró una sesión cinematográfica de gala organizada por la Cruz Roja burgalesa.

El teatro se hallaba protusamente adornado con gallardetes, banderas y emblemas de la Cruz Roja Española, así como con banderas nacionales y del Movimiento.

Al acto asistió numerosísimo público galantemente invitado por los directivos de dicha Institución, que acogió con calurosas muestras de simpatía, la película que se rodó por la pantalla.

Al final se interpretó el Himno Nacional y se dieron vivas a España y a Franco.

## Enfermedades de los ojos

Para dar sus acostumbradas consultas de enfermedades de los ojos, llegará a ésta el médico oculista don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle Pintor S. Abril número 33, y recibirá a sus enfermos en

BURGOS, «Hotel Moderno» los días 14, 15, 16, 17, 18 y 19 del corriente.

## Crónica judicial

**SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES**  
**Audiencia Provincial**  
Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, seguido contra Urbano Gete Nebreda sobre malversación de caudales.

Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, seguido contra Federico Morera de la Vall, sobre daños.

## CERTIFICADOS DE PENALES

para solicitar plazas de **POLICIA ARMADA**  
Agencia de Revista Jurídica  
Delegado: PAYNO.-Huerto del Rey, 2 y 4 BURGOS

## AVISOS Y CONVOCATORIAS

**Junta de Celadores del Apostolado**  
Hoy, día 15, tendrá lugar en la iglesia de la Merced, a las cuatro y media la Junta de Celadores pertenecientes al Apostolado de la Oración.

A continuación, o sea a las cinco y media, se celebrará también en el mismo local la de señoras Celadoras.

Se suplica a todos la más exacta y puntual asistencia.

**JUSTO DEL RIO PINTOR**  
TELEFONO 1979

## Arriendo

Se arrienda la casa taberna del pueblo de Urrez, por subasta que ha de celebrarse en dicho pueblo el día 22 del corriente mes de Octubre a las 14 horas. De no haber postores, se celebrará nuevamente el día 29 del propio mes y a la misma hora. El pliego de condiciones puede verse en la Alcaldía de dicho Ayuntamiento.

# Ecós de sociedad

En Tardajos ha dejado de existir la señora doña Juifia González Izquierdo, a cuyo desconsolado esposo don Alejandro Tovar, hijos, entre los que se cuenta a la directora del Colegio de Rabé de las Calzadas y don Jesús, padre Paúl, y demás familia, hacemos presente el testimonio de nuestro duelo.

**Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis"**  
Curación radical sin dolor ni operación  
Médico: ANGEL DE GARAIZABAL Florida, 17 - VITORIA. - Teléfono 1417  
Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

## Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer:  
Besugo, de 4 a 440 pesetas-kilo; sardinas, de 120 a 220; merluza, de 7 a 7,50; pescadilla, de 3 a 6; almejas, de 160 a 350; congrio, de 4 a 5,20; chicharros, de 1,20 a 2; verdel, de 2,50 a 4; zapatero, de 3,20 a 4; fanecas, de 3,50 a 4; agujas, de 1,40 a 2,80; platusas a 4, 50; bacalao, a 5; lubina, a 7; calamares, a 5,65; anchoas, a 1,80; camarón, a 5; pancho, a 2; abadejo, a 4; perlonas, a 3,50; cucos, a 3; latigos, a 2,20.

La cantidad de pescado vendido en el día de ayer ha sido la de 5.072 kilos como sigue: 38 de lenguados; 110 de calamares; 434 de almejas; 30 de caracalillos; 40 de camarón, 189 de merluza; 22 de congrio; 181 de platusas; 1.120 de pescadilla; 190 de sardinas; 820 de anchoas; 126 de besugo; 420 de chicharros; 50 de pajeles; 9 de abadejo; 450 de agujas; 30 de cucos; 85 de verdel; 51 de fanecas; 677 de zapatero.

## TRASPASO

**RESTAURANT-BAR**  
muy céntrico y acreditado  
Informes: en esta Administración.

## Anuncio

El domingo 22 del actual y hora de la una de la tarde, se tendrá el remate de la casa taberna de este pueblo, bajo el pliego de condiciones que en el acto se hallará de manifiesto.

Villanueva la Sombria, a 14 de Octubre de 1939. - El alcalde, Miquel Sanjuan.

## Herniados

No ofrecemos imposibles, ni pretendemos curar lo incurable. Nuestros aparatos, modelo de técnica, contruidos exclusivamente para cada caso, son la única esperanza y garantía del herniado. Con el nuevo método alemán IOHA, ligero, sumamente adaptable, suave, cómodo y de firmeza absoluta, garantizamos la contención y reducción de la hernia por voluminosa, antigua o rebelde que sea.

## Mutilados

Brazos y piernas artificiales articulados, últimos modelos importados de Alemania, unos, y otros contruidos en nuestros talleres, aparatos correctores, corsés, fajas para estómago y vientre caído, vendas y medias para varices. Para encargos y detalles visite usted a nuestro delegado especialista en

EZCARAY, miércoles, 18 Octubre, HOTEL INES VARELA.  
CENICERO, jueves 19, FONDA LA PAZ.  
HARO, viernes, 20, HOTEL HIGINIO.  
SANTO DOMINGO DE LA CALZADA, sábado, 21, HOTEL COMERCIO.  
BELORADO, domingo, 22, FONDA LA RUBIA.  
BURGOS, lunes, 23, HOTEL NORTE Y LONDRES.  
LERMA, martes, 24, HOTEL MADRID.

## INDUSTRIA ORTOPEDICA

**HISPANO-ALEMANA**  
Director-constructor alemán de Munich, don Juan Holfederer, calle Pignatelli, 3. Teléfono, 37-95.  
Apartado 157 - ZARAGOZA

# MUSICA RELIGIOSA

A partir del día de hoy y durante la misa que a las doce y media se celebra todos los días festivos en la iglesia de San Lesmes Abad, el joven tenor Jesús Fernández, interpretará varias composiciones religiosas del maestro Quesada. Tomará parte en dichas actuaciones el reputado pianista compositor Angel J. Quesada.

## Gas Burgos, S. A.

Esta empresa cesará en el suministro de fluido público y privado en 31 de Octubre corriente

## Palango Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

**Sección Femenina**  
Se pone en conocimiento de todas las camaradas pertenecientes a la Sección Femenina y público en general que iba asistir al acto de la Plaza de Santa María en que se tenía anunciado celebrar el paso de las Flechas Azules a Sección Femenina, que si la lluvia impidiera celebrarlo en el sitio anunciado, se verificará en el Liceo Castilla a la misma hora, siendo libre la entrada. - La jefe local.

## Anisados y Licores

Aguardientes - Vermouths  
Vinos rancios y generosos - Vinagres puros  
**VINOS FINOS DE MESA M. DEL BARRIO**  
Alhónd. Municipal y Santander, 36-Burgos

## CARBON ASTILLAS SERRIN

a domicilio y al por mayor en el Almacén de Carbones de **D. Peña Rámila**  
Toda garantía y buen servicio.  
Carretera de Arcos. Tel. 1829

# Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

La Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes, ha autorizado los siguientes precios que como máximo regirán desde el día 16 al 22 del actual:

**FRUTAS**  
Uva Blanca, 1,00 peseta kilo; idem negra, 0,85; idem chelva, 1,55; melocotones primera, 1,95; idem segunda, 1,45; idem tercera, 1,10; pera Lisa, 1,55; idem duquesa, 1,70; idem desdicha, 1,70; idem Roma, 1,45; mscatel, 2,10; plátanos, de 2,40 a 2,80 docena; limones primera, 0,30 uno; idem segunda, 0,25; idem tercera, 0,20; manzanas primera, 1,45 kilo; idem segunda, 1,20; idem tercera, 1,00; idem cuarta, 0,60; higos frescos, 1,35; nueces frescas, 1,50.

## Subasta de ganado

El domingo día 15 del actual, a las nueve de la mañana, en el Mercado de Ganado de esta capital, se procederá a la venta en pública subasta de quince ganados cabalares y CIEN mulares, procedentes del sobrante del Ejército. Para poder tomar parte en dicha subasta, será indispensable acreditar ser agricultor mediante certificado expedido por el señor alcalde, en el cual haya constar el número de hectáreas que cultiva y número de ganados que posee en la actualidad.

## Suscripción Nacional

Relación de donativos.  
Excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, 11 kilos 904 gramos en monedas de oro de diferentes países y valores, 3 kilos 502 gramos en alhajas de oro.  
Junta Recaudatoria de Barcelona, 5 kilos 30 gramos en quinientas cincuenta y siete monedas de diferentes países y valores, (de oro), 10 kilos 620 gramos en alhajas de oro, 91 kilos 100 gramos en objetos de plata, 3 kilos 445 gramos en monedas extranjeras de plata, níquel y cobre de diferentes países y valores, 5.219 pesetas en monedas de plata, 8.610 francos franceses, 65 francos marroquíes, 18-10-9 libras esterlinas, 20 francos belgas, 5 francos suizos, 342,65 escudos portugueses, 150 libras, 45 dólar, 3 pesos argentinos, 130 marcos, 1 gulden, 15.000 pesetas nominales en valores nacionales, 200 francos franceses nominales en valores.

## VENDO DOS CASAS

centro Madrid, bien construidas, hace diez años, produciendo el riego por ciento libre de gastos, precio trescientas y ochocientas mil pesetas; se aceptaría pago en plazos. Escribid: Apartado Correos 4.668. Madrid.

## Subasta barbera

El día 29 del actual y hora de las 14, tendrá lugar el remate de la casa taberna de este pueblo, bajo las condiciones que se estipulen en el acto del remate.

Memorio a 15 de Octubre de 1939. - El alcalde, Manuel Serna.

# Diario de avisos

## Notas religiosas

**SANTOS DE HOY**  
Santa Teresa de Jesús, Severo, Fortunato.

**SANTOS DE MANANA**  
Eduviges, Ambrosio, Florentino, Martiniانو.

**CULTOS**  
**CARMEN.** - Festividad de Santa Teresa de Jesús y función de la semana devota. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, a las diez, misa solemne.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M. rosario, novena, cánticos, sermón, bendición procesión, despedida y adoración de la reliquia de Santa Teresa.

## Registro civil

**DEFUNCIONES**  
Juana Ortega Sierra, de Logroño, 40 meses, Las Delicias 6.  
Santiago Gallo García, de Robredo Temino, 57 años, Avelianos 1.  
Cristina Casado Laserna, de Camonal, 81 años, Castillas 17.  
María Ortega Pérez, de Burgos, 2 años y medio, Pozo Seco 6.  
Dorothea Manero González, de Burgos, 67 años, Hospital de San Juan.  
Josefa Cámara Mardones, de Villacié de Losas, 69 años, Casa de las Hermanitas de los Pobres.  
Encarnación Martínez Pelada, de Burgos, 86 años, Plaza de Vega 11.  
Francisco Santamaría García, de Revillarruz, 19 años, Hospital Provincial.  
Antonio Martín Bodegas, de Burgos, 2 años, Casa de Caridad

## NACIMIENTOS

Leopoldo Celvo Endino, María Gómez García, Luis Ortega Ubjerna, Antonio Mendis Mendis, María Ruiz Herrero, María García López.

## Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer

**Barómetro**  
A las siete de la mañana, 681,6  
A las dos de la tarde, 678,5  
A las siete de la tarde, 678,9

**Temperaturas**  
Máxima a la sombra, 18,4  
Mínima a la sombra, 12,0

**Dirección del viento y velocidad**  
A las siete de la mañana, SW-9 Km  
A las dos de la tarde, SW- 40 Km  
A las siete de la tarde, WSW-9 Km

**Pluviómetro**  
Lluvia en milímetros 7,4

## Interesante

para los capitalistas que deseen emplear su dinero en negocio serio y de gran utilidad SE LES OFRECE LA OPORTUNIDAD DE OBTENER UN BENEFICIO SEGURO DEL 300 % APORTANDO 750.000 a 1.000.000 DE PESETAS, asociándose con industrial competente y práctico en industria acreditada y establecida 22 años Gran Vía. PARA DESARROLLAR GRAN NEGOCIO EN MADRID.  
Escribid: «Negocio» Alas, Alcalá, 12. Madrid.

## Sarna, picores, sarpullidos, etc.

Pedid en todas las Farmacias un frasco de **Sarcoptol.** Precio: 580 pesetas

La sarna se cura en dos días sin molestias y sin necesidad de baño

Depósito para Burgos: Farmacia y Droguería Barriocanal

# Anuncios económicos

**TARIFA**  
Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

**ALMONEDAS**  
MUEBLES vendió, buen estado. De cuatro a seis. Puebla, 20, primero, izquierda.

SE VENDE cama turca mesilla de noche y lavabo. Llana de Atuer número 8, cuarto, izquierda.

## ARRIENDOS

SE ARRIENDAN cuarenta y cinco tanegas de heredad con casa cochera amplia y servidumbre para tratar Avelino Gil, Ventas de Saldaña de Burgos.

SE ALQUILA local 700 metros cuadrados. Propio para industria o garage. Detalles Vitoria 18, tercero, de tres a cinco.

## AUTOMOVILES

COCHE «Wippen» cuatro puertas, buen estado vendiendo. Félix Nebreda, Imprenta, Lerma.

## COLOCACIONES

SE NECESITA acarreador de molino, hábil, preferible soltero. Para informes Molino de Mecerreyes

SE NECESITA cocinera para Restaurant. Informes, Fernán González, 23, primero izquierda. (Burgos)

SE NECESITA molinero con buenos antecedentes en Villadiego. Tratar con Eustaquio Recio, en dicha villa.

SIRVIENTA hace falta en Calera 25 primero número 1.

SE NECESITA chica para limpieza. Razón, «Villa Cervantes», La Castellana.

**\*El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan**

**Los obreros anunciantes no han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas**

NECESITO medio oficial y aprendiz de sastré. Diego Porcelo, 2, tercero.

CHOFER se ofrece para coche o camioneta, dentro o fuera de la capital. Informes en esta Administración.

## ENSEÑANZAS

ACADEMIA «Mjnervas» Dirigida por licenciado y profesorado competente Ba chillerato, Cultura general. Plaza de Vega, 27, habitación número 9.

7000 plazas policia. Preparación por técnicos del Cuerpo, oral y por correspondencia. Academia.-Bachiller, Revillaza, Ingreso en la Normal. Almirante Bonitaz 15, segundo derecha.

PREPARACION intensa: Bachillerato ingreso Universidad, Magisterio. Clases especiales: Física, Química, Análisis Químico. Informes, Lain-Cavo, 40 segundo.

## HUESPEDES

SE ALQUILA piso amueblado. Plaza Mayor 9 tercero Informes porteria.

ALQUILO habitaciones con derecho cocina o sólo dormir. San Gil, 8, tercero, izquierda.

SE DESEA habitación para madre e hija. Informes San Lorenzo 13 tercero.

SE CEDEN habitaciones amuebladas, con o sin derecho a cocina. Razón, esta Administración.

## PERDIDAS

EXTRAVIO el lunes en la capital galga bardina, atiende por «Tormena». Se gratificará su entrega, San Francisco, 108.

## TRASPASOS

VAQUERIA traspaso por no poderla atender, con seis vacas y buena clientela. Razón, esta Administración.

SE TRASPASAN amplios locales, propios para establecimiento de vinos y casa de comidas, con habitaciones higiénicas para pensión, con muebles o sin ellos. Santa Clara 52.

SE TRASPASA herrería, sitio céntrico, poca renta. Informarán, Santa Cruz 28, Taller.

## VENTAS

COMPRO y vendo aspiradores de polvo, encendedores y armarios frigoríficos. Dirigir correspondencia, Apartado 641, Bilbao.

SE VENDEN mil arrobas de uva. Finca del Rollo, Miguel Fernández Adán, Torquemada (Palencia)

VINAGRE FUERTE. Claret 400 cántaros. vende Luis Estefanía. Calle General Mola, Haro.

SE VENDE una casa-posada en la carretera Madrid, a 8 kilómetros de la capital, agua corriente y cochera. Tratar con Mariano Arranz, en dicha carretera, número 12 o con Santos Pérez, en Saldaña de Burgos.

SIERRA de cinta portátil ocasión, se vende, en Carmen, 3. Carbonera.

OCAJON; Cubas envidadas de 40-20 y 12 cántaras. Para tratar, en la Alhóndiga, Almacén Casajas y M. del Barrio, desde las 10 a las 12 horas y de las 15,30 a las 18.

VENTA de uva, desde el día 20 en la finca Tordable, a precios corrientes (Villalmanzo) Lerma.

VENDO cafetera «Omega» cuatro cántaras, seminueva. Café «Viena».

SE VENDEN dos cubas de 40 cántaras, envidadas. San Juan, 63. Almacén de vinos. Burgos.

VENDO tres vacas de primer y tercer parto, una parida de seis días con 35 cuartillos, en Peirosa del Príncipe, Teñido Arenas.

VENDO bañ, cortinas yute y ropa de cama sábanas hilo. Santa Dorotea 10, bajo. Carpintería.

SE VENDE silla de niño. San Lorenzo 17, cuarto.

GALGOS ingleses: Vendo cachorros pura raza. Calle de Vitoria número 103 Burgos.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Ballesteros del Norte, Plaza Mayor, 40.

SE VENDE finca en Burgos, 7.000 metros cuadrados, zona industrial dan do a dos calles, cuatro viviendas. Informes en esta Administración.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serna.

MAQUINAS escribir. Reparación y limpieza, abonos mensuales. Compra toda clase máquinas cualquier estado. Avisos, Lain Calvo, 14, cuarto.

SIDRA marca Zarracina, Champán y Conán. Siempre existencias. Pedidos, Depósito Viuda de Ignacio Palacios. Burgos.

VENDO bocoyes vacíos. Informes, Bar Miguelito, San Pablo, 6 y 8, de tres a cinco.

COSAC Argudo, Jerez Argudo, Amontillado Argudo. Todo viejo, de insuperable calidad y con fama bien merecida.

CASAS, buena renta, vendería o hipotecaría directamente. Sandoval 6 Madrid, señor Gandia.

SE VENDE terreno, calle Vitoria frente Barrada Militar. Informes en esta Administración.

GANADEROS: Máquinas de castrar ganado, lanar, vacuno y cabrio. Ferrería Barquilla. Tauste (Zaragoza).

VENDO vaca con 18 a 20 cuartillos de leche. Paseo de la Quinta 17, Juan Nogal.

SE VENDEN dos terneras de pura raza, para tratar con Anisio Martínez San Julian 15.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Urbarri. Barrio Jimeno, 25, tercero. Burgos. Teléfono, 2152.

BUTACAS cine se venden docientos piezas, sueltas o en conjunto. Referencias Hijos de Moliner, Burgos.

## VARIOS

BAR «Fuentes Blancas» calle de la Puebla, aperitivos mariscos, y perches del día.

BAR «Fuentes Blancas» a espaldas de la Cartuja, abierto todo el año. Vísitelo Fuentes Blancas.

## NOTICARIO GENERAL DE INFORMACION NACIONAL

### El próximo viernes llegarán a Burgos los restos del glorioso general Sanjurjo

De paso para Pamplona, donde serán inhumados. El martes comenzarán los juicios sumarísimos contra los comerciantes catalanes detenidos

CONDECORACIONES A CAMARADAS DE LA SECCION FEMENINA

MADRID.—La delegada nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons, a propuesta de la Junta permanente de recompensas, de conformidad con la Secretaría general del Movimiento, ha concedido, por el sacrificio y abnegación ofrecidos en pro de los ideales del Movimiento, las siguientes recompensas:

"Y" de plata individual, a las camaradas Angeles Soria, Matilde Soria, Concepción Garrido y Luisa Cobos, muertas en servicio de España.

También a las siguientes camaradas: Angelinas Roldán, Pepa Esnal, Dora Maqueda, Irene Larros, Fe Fernández Larroche, Yra Manterla, Inés Primo de Rivera y Josefina Araiza.

"Y" de plata individual, a las camaradas Pilar Villabaso, Clementina Bianchi, Casilda Nieto y María Martín de la Cámara, por su entusiasmo y eficacia en el servicio.

Conceder el derecho de usar a perpetuidad los tres yugos verdes al pie del distintivo de la "Y" colectiva concedida en la concentración femenina, a las camaradas Catalina Descallar y Paulina Echevarría que consiguieron para sus secciones femeninas tan alta recompensa.

"Y" roja, colectiva, a la Sección femenina local de Toledo por la continua superación en el cumplimiento de su deber.—CIFRA.

EL PROGRAMA DE LOS ACTOS DEL TRASLADO DE LOS RESTOS DEL GENERAL SANJURJO

PAMPLONA.—El día 22 del corriente se efectuará el enterramiento de los restos del general Sanjurjo, que saldrá de Lisboa el día 17.

Llegarán a Pamplona por Badajoz, Madrid, El Escorial, Burgos y Vitoria y otras ciudades intermedias, donde se rendirá homenaje al cadáver del general.

La Comisión designada para organizar el traslado ha fijado el programa a que habrá de ajustarse.

El día 17 se efectuará la exhumación del cadáver que será trasladado desde Estoril Lisboa, donde quedará depositado en una iglesia hasta el día siguiente.

Por la mañana del 18 se celebrarán solemnes exequias y por la tarde serán conducidos los restos a la estación para salir en tren hacia la frontera española.

Por disposición del Gobierno portugués, en los actos que en Portugal se celebren se rendirán honores militares a los restos del ilustre general.

Al siguiente día serán recibidos en la frontera y trasladados al tren español.

A las diez de la mañana se rezerá un responso y quedarán depositados en el tren, en un furgón previamente adornado por la maestranza de Artillería con la cooperación de los Ayuntamientos de Madrid y de Sevilla.

El tren saldrá de Badajoz a las 11,15 de la mañana para llegar a Madrid a las 21,30.

Ya en Madrid, los restos serán depositados en una capilla ardiente instalada en la estación de Madrid-Zaragoza-Alicante.

Acudirán a recibir al cadáver las autoridades y las fuerzas darán guardia de honor.

En la mañana del día 20 se celebrarán misas en la capilla ardiente y a las diez los restos serán trasladados en un arnés a la estación del Norte por el Paseo del Prado, Plaza de la Cibeles, calle de Alcalá Gran Vía, Plaza de España y Paseo de San Vicente.

A la una de la tarde, en un furgón, saldrán para Burgos, a donde llegarán a las 20,15. En la estación de Burgos será depositado el cadáver en una capilla ardiente, donde se celebrarán misas en la mañana del día 20.

A las nueve saldrán los restos en un coche estufa para Pamplona, pasando por Vitoria, donde, por haberse adherido la Diputación de Alava a la de Navarra para rendir homenaje al cadáver del general, se detendrán el tiempo necesario y atravesarán la población en comitiva solemne.

Después seguirán por la provincia de Alava y al llegar al límite de la de Navarra la Diputación de Pamplona se hará cargo de los restos hasta el momento de su enterramiento el día 22.

Desde Badajoz se formará un tren especial de plazas limitadas para diversas representaciones que han de acompañar al cadáver del general.—CIFRA.

EL MARTES COMENZARAN LOS CONSEJOS DE GUERRA CONTRA LOS COMERCIANTES DESPRENSIVOS

BARCELONA.—El primer Consejo sumarísimo contra los detenidos por ventas de tejidos a precios exorbitan-

tes, se celebrará probablemente el próximo martes.

Algunos de los detenidos han sido puestos en libertad, porque se trataba de simples corredores que se limitaban a percibir su comisión normal, sin ninguna otra intervención en los negocios ilícitos.

Se han librado las oportunas órdenes para que los Bancos donde figuren las respectivas cuentas de los fabricantes detenidos, faciliten las cantidades necesarias para el pago de los jornales correspondientes a la semana que hoy termina.

Asimismo y bajo la dirección de técnicos, las fábricas ahora incautadas seguirán produciendo, para no perjudicar a los empleados y obreros ni a los comercios de tejidos.

Se ha sabido que la fortuna de los fabricantes detenidos se eleva en un caso a más de cincuenta millones de pesetas; la de otro pasa de cuarenta; otras de 36; seis son de más de quince, cinco de más de cuatro y otras fortunas pasan de un millón.—CIFRA.

SEVILLA SE ADHIERE AL HOMENAJE AL GENERAL SANJURJO

SEVILLA.—Para rendir homenaje a los restos del general Sanjurjo, a su paso para Pamplona, el Ayuntamiento ha decidido trasladarse a Badajoz, cuando se efectúe el traslado.

LEA LOS ANUNCIOS ECONOMICOS

Un interesante artículo de "Il Giornale d'Italia"

El Embajador de España en Bélgica pronunció un brillante discurso con motivo de la Fiesta de la Raza

El Cardenal primado de Polonia saldrá en fecha próxima para Posson, de cuya diócesis es obispo titular.—Ha sido ratificado por Lituania el pacto con Rusia

INGLATERRA Y FRANCIA COMUNICAN A ARGENTINA LAS MEDIDAS DE CONTROL NAVAL

BUENOS AIRES.—Oficialmente se anuncia que los embajadores de Francia e Inglaterra en Buenos Aires, han comunicado al Gobierno argentino las medidas de control adoptadas por sus países respectivos sobre el contrabando de guerra. Según estas medidas, todos los barcos destinados a puertos neutrales o enemigos, deberán llevar una documentación determinada con el visado de las autoridades navales aliadas.

Los vapores que no exhiban la certificación de control, serán examinados y sometidos a un minucioso registro y conducidos a puerto inglés.

El ministro de Negocios Extranjeros de la Argentina, Cantilo, ha declarado que su Gobierno lamenta estas medidas franco-inglesas que tendrán por consecuencia un grave perjuicio para el comercio exterior de la Argentina.

Por consiguiente, añadió, nuestro Gobierno se reserva el derecho de reclamar por los daños que puedan sufrir los intereses de nuestro país.

SEGUN LOS INFORMES FRANCESES, SE EVACUAN LAS POBLACIONES ALEMANAS CERCA NAS AL MOSELA

PARIS.—Comunican de Luxemburgo a la Agencia Havas que todas las poblaciones situadas en la orilla alemana del Mosela están siendo evacuadas sucesivamente.

Añaden esos informes que los puestos avanzados son sustituidos por puestos militares.—EFE.

EL CARDENAL PRIMADO DE POLONIA

ROMA.—En los medios del Vaticano se asegura que el Cardenal Primado de Polonia saldrá en fecha próxima para Posson.

Se recuerda que el Cardenal es Obispo de esta diócesis.—EFE.

UNA FIESTA EN LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN BELGICA

BRUSELAS.—El embajador de España y consejero nacional, don Eduardo Aunós, ha pronunciado una alocución en un banquete celebrado con motivo de la fiesta de la Raza.

El embajador español ha dicho, entre otras cosas:

En esta terrible prueba, entre las tinieblas que nos rodean por todas partes, veo resplandecer, como la estrella de la verdadera paz posible, el conjunto de los ideales de igualdad ante Dios y la justicia ante los hombres, que ha sido el fundamento de la constelación de pueblos españoles desparrramados por la superficie de la tierra y que proclamaban la incommovible fidelidad de una idéntica y única fe cristiana.

El general Franco ha señalado a todo el mundo —él, que ha tenido que combatirlos como nadie— los verdaderos enemigos de la paz y los peligros mortales que amenazan a todos los pueblos.

Tiene razón el Caudillo para proclamar que únicamente en la espiritualidad cristiana se puede encontrar una base para la nueva comunidad de naciones que resista a todos los embates de la subversión y del desorden.

NO SE PUEDE ECHAR PETROLEO AL FUEGO POR LOS PAISES NEUTRALES

ROMA.—El periódico "Il Giornale d'Italia" dirige una invitación a los

países neutrales para que no echen petróleo al fuego y se comporten de una manera sensata a fin de que no agraven la situación de suerte que pueda llegar a ser amenazadora para sus propios intereses.

Determinadas actitudes y manifestaciones de los periódicos difícilmente se concilian con los deberes de la neutralidad.

Se señala en los medios romanos que esta invitación que se pide a varios países tiene una aplicación estricta a alguna nación americana.—EFE.

UN NUEVO BARCO

STETTIN.—Se ha procedido hoy a la botadura del cuarto barco del servicio marítimo de la Prusia Oriental.

El barco, ha sido bautizado con el nombre de «Mariemburgo».—EFE.

SE RATIFICA EL PACTO LITUANO-RUSO

KAUNAS.—La Cámara ha ratificado el pacto lituano-soviético y aver aprobado el Consejo de ministros el estatuto provisional de administración de la región de Wilna.—EFE.

EL FOMENTO DE LA INDUSTRIA NACIONAL, todos ellos llamados «convertidos».

Tercera.— Los cupones trimestrales con vencimiento en 1.º de Enero de 1940 y posteriormente las Deudas convertidas, de conformidad con lo dispuesto en el artículo primero de la ley de 7 de Octubre de 1939 se satisfarán por las siguientes cantidades netas: con pesetas, una peseta de cupón trimestral; quinientas, cinco; dos mil quinientas, 25; cinco mil, 50; diez mil, 100; doce mil quinientas, 125; veinticinco mil, 250; cincuenta mil, 500. Los cupones no satisfechos ni prescritos de las Deudas convertidas, correspondientes a vencimientos anteriores a primero de Enero de 1940 se liquidarán y satisfarán con arreglo a las condiciones vigentes antes de la conversión. Lo dispuesto en este número no perjudica a las disposiciones actualmente en vigor sobre previa calificación de la legítima posesión del tenedor.

Cuarta.— El canje de los títulos convertidos y la unificación en una sola Deuda, a que se refiere el artículo de la ley de 7 de Octubre de 1939, se realizarán en todo caso antes de la reanudación de las amortizaciones en 1946.—CIFRA.

EL SENOR SERRANO SUNER EN PAMPLONA

PAMPLONA.—Esta tarde llegó a Pamplona el ministro de la Gobernación, con sus secretarios y altos jefes del Ministerio y del Movimiento.

Fue cumplimentado por las autoridades y más tarde continuó su viaje.

EL TRASLADO DE LOS RESTOS DEL GENERAL SANJURJO

PAMPLONA.—Hoy ha estado en Cestona el presidente de la Diputación navarra, que se entrevistó con el ministro del Ejército general Varela, para tratar de los actos del traslado de los restos del general Sanjurjo a Pamplona.—CIFRA.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, LLEGA A BILBAO

BILBAO.—A última hora de la tarde llegó a Bilbao el ministro de la Gobernación y presidente de la Junta Política, don Ramón Serrano Suñer.

### El hijo mayor del Jalifa, sale para España

Aquí continuará sus estudios

TETUAN.—Con dirección a España, ha salido a mediodía de hoy el Príncipe Muley el Mehdi, hijo mayor de S. A. el Jalifa de la zona española. El viaje lo hace por avión.

En el aeródromo fué despedido por el Gobierno jafitano presidido por el Gran Visir.

El príncipe cursaba sus estudios en El Cairo, pero por la actual situación internacional se ha decidido a proseguirlos en un centro escolar español.—CIFRA.

¡Obrero del Campo Español!

Contribuir a la Obra Social del Caudillo del Subsidio Familiar que implanta el Régimen del mismo en la Agricultura.

¡Campesinos!

El Estado reclama la aportación a la Obra del Subsidio Familiar. Vuestras familias os lo demandan. Vuestros hijos os lo exigen.

## LABORES DE CULTURA

### EL PATRIMONIO ARTISTICO NACIONAL

Una verdadera política en materia de arte.—Disposiciones acertadísimas.—Los concursos y los premios.—La labor del ministro, Sr. Ibáñez Martín

Por Luciano de Taxonera

Desde hace muchos años, desde aquellos en que declinaba la dinastía borbónica, unos cuantos intelectuales y el coro numeroso de intelectuales que les seguía, se hicieron los paladines de las cruzadas culturales para elevar—según decían—el nivel de la sociedad. Contando de antemano con los vencidos políticos monárquicos, se fueron introduciendo en las cátedras y distraron de los beneficios de puestos oficiales espléndidamente retribuidos. Se daba el caso—el triste caso—que muchos de los grandes centros universitarios de la nación estaban regidos por republicanos, y algunos de ellos por socialistas, y que fuera parte de los organismos directivos, en materia de enseñanza, estaban vinculados a ciertos nombres, cuando no a ciertas familias, desde donde exponían todas las teorías contrarias a las instituciones y todas las ideas rebuscadas de un buen encauzamiento del conglomerado social.

Puede decirse que desde fecha bastante anterior a la de implantación del régimen republicano-marxista, los capítostes de ambos partidos eran virtualmente los que marcaban la dirección en materia de enseñanza y en cuestiones artísticas, introduciéndose siempre en los jurados examinadores en número suficiente para poder dominar con sus votos. Así se ha dado el caso lamentable, ciertamente para muchos escritores, que jamás llamaron al viejo Giner «el padre» ni vivían del amparo de la Institución libre de Enseñanza, que por deliberado desagrio se les excluía de cuanto pudiera significar un honor o representar un provecho. Así duran los años de la monarquía y luego de la República, no se ha dado un premio nacional de la Literatura a ningún intelectual de derechas, aunque algunos de los que pulsan en centros y tienen un puesto en la prensa se declaran hoy los paladines más esforzados de las ideas de orden vinculadas a las más pútridas esencias nacionales.

El resultado que ha dado esa política de dejación, informada por principios liberales, está bien clara y es perfectamente precisa. A ninguno de aquellos sujetos, que entre sí se llamaban los más altos intelectuales del país, nada les importaban las serias labores de la cultura, sino sus propios y poco

conesables afanes por su medro y su utilidad. Lo que han hecho para la verdadera cultura ahí está. La prueba se da en miles y miles de veces a lo largo de los fatídicos treinta y dos meses de tiranía roja: expolio de obras de arte, saqueo de museos, destrucción de colecciones, desvalijamiento de bibliotecas, incendios de templos que eran verdaderas joyas arquitectónicas... En quince o veinte años, esos gentes que se encaramaron a los primeros puestos no han dejado una obra ni han educado una masa. Sólo se sirvieron de nuestro patrimonio artístico, del acervo intelectual de la nación, para favorecerse a sí mismos, reteniendo en sus manos, a fin de que los que esábamos al otro lado de la trinchería revolucionaria no pudiéramos conducir la vida artística del país por los derroteros normales indicados por nuestro sentido tradicional. Pero los tiempos, por fortuna, han cambiado. La gloria de las armas ha creado un nuevo estado civil, en el que no han de tener cabida los logros de la anipatria. Los organismos rectores de nuestro patrimonio artístico e intelectual tienen ya un sentido perfecto de lo español, sin mediaciones ni influencias de la marca que precedimos en días que huyeron para siempre. Es seguro que ya no se repitan los tristes hechos que han sucedido, ni que se aparte de la concesión de los premios a los artistas por no pertenecer a cierto grupo o no estar afiliados a determinada pandilla. Todo eso está definitivamente ido y acabado. De que esto es así se refleja en las disposiciones que se manejan firme se van adoptando para articular las diversas manifestaciones culturales en todos sus aspectos. Primeramente el Patronato de Bibliotecas, luego la conversión de los archivos históricos, otra vez la revisión total de los libros de enseñanza, en estos últimos instantes, son las medidas adoptadas para dignificar los valores artísticos españoles. Es decir, una verdadera política en materia de arte y de enseñanza, que nunca existió, ya que para un país que aspira a la grandeza es tan importante como la financiación o la social. Esta es la ingente obra que realiza el señor Ibáñez Martín en un amplio sentido cultural.

## DE ULTIMA HORA

### Un periódico neoyorkino anuncia que Roosevelt ha renunciado a presentar su candidatura para la reelección

El ministro de la Gobernación llegó anoche a Bi-bao, donde asistió a una conferencia dada por el Sr. Sánchez Mazas.—Una importante Orden de Hacienda sobre representación y nombre de las nuevas Deudas

DISPOSICIONES OFICIALES

MADRID.—El «Boletín Oficial del Estado» publicará hoy domingo, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden de Educación Nacional, creando en la Facultad de Derecho de la Universidad de Madrid una auxiliaria temporal.

Orden de Ejército disponiendo un quinquenio para cubrir plazas en el Estado Mayor del Ejército.

Orden declarando reglamentario para todos los generales, jefes y oficiales, el capote que se describe.—CIFRA.

UNA INTERESANTE ORDEN DE HACIENDA

MADRID.—El «Boletín Oficial» publicará hoy, domingo, la siguiente Orden de Hacienda:

«La Ley de 7 de Octubre corriente sobre conversión de determinadas Deudas amortizables ha habilitado los títulos y cupones de las Deudas convertidas para representar a las que nacen de la conversión, hasta tanto se practique el canje material, dificultado hoy por causas acaudadas en el preámbulo de la referida ley. Se crea por lo tanto en la titularidad y en los cupones un período transitorio que necesita de ciertas normas, objetos de la presente orden».

En su virtud, este Ministerio se ha servido disponer:

Primero.— Los títulos no presentados a reembolso, correspondientes a las Deudas comprendidas en el artículo primero de la ley de 7 de Octubre de 1939, se repujarán representativos de las nuevas Deudas amortizables cuatro por ciento exentas de la contribución de utilidades, quedando habilitados sus cupones para el cobro de los nuevos intereses al respectivo vencimiento. Si los títulos antiguos convertidos careciesen de cupones, el interés se percibirá internamente mediante estampillado con cajetín sobre los referidos.

Segundo.— Durante el período transitorio a que se refiere esta Orden, las denominaciones oficiales de las Deudas convertidas por la ley de 7 de Octubre corriente, serán las siguientes: Amortizables 1926, id. 27, id. 28, id. 29; Ferroviarias, 1925, 1928 y 1929; Plan Nacional de Cultura 1932, id. 1933, id. 1934 e id. 1935; honos para

el fomento de la industria nacional, todos ellos llamados «convertidos».

Tercera.— Los cupones trimestrales con vencimiento en 1.º de Enero de 1940 y posteriormente las Deudas convertidas, de conformidad con lo dispuesto en el artículo primero de la ley de 7 de Octubre de 1939 se satisfarán por las siguientes cantidades netas: con pesetas, una peseta de cupón trimestral; quinientas, cinco; dos mil quinientas, 25; cinco mil, 50; diez mil, 100; doce mil quinientas, 125; veinticinco mil, 250; cincuenta mil, 500. Los cupones no satisfechos ni prescritos de las Deudas convertidas, correspondientes a vencimientos anteriores a primero de Enero de 1940 se liquidarán y satisfarán con arreglo a las condiciones vigentes antes de la conversión. Lo dispuesto en este número no perjudica a las disposiciones actualmente en vigor sobre previa calificación de la legítima posesión del tenedor.

Cuarta.— El canje de los títulos convertidos y la unificación en una sola Deuda, a que se refiere el artículo de la ley de 7 de Octubre de 1939, se realizarán en todo caso antes de la reanudación de las amortizaciones en 1946.—CIFRA.

EL SENOR SERRANO SUNER EN PAMPLONA

PAMPLONA.—Esta tarde llegó a Pamplona el ministro de la Gobernación, con sus secretarios y altos jefes del Ministerio y del Movimiento.

Fue cumplimentado por las autoridades y más tarde continuó su viaje.

EL TRASLADO DE LOS RESTOS DEL GENERAL SANJURJO

PAMPLONA.—Hoy ha estado en Cestona el presidente de la Diputación navarra, que se entrevistó con el ministro del Ejército general Varela, para tratar de los actos del traslado de los restos del general Sanjurjo a Pamplona.—CIFRA.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, LLEGA A BILBAO

BILBAO.—A última hora de la tarde llegó a Bilbao el ministro de la Gobernación y presidente de la Junta Política, don Ramón Serrano Suñer.

En el límite de la provincia fué recibido por el gobernador civil.

El ministro marchó directamente al hotel donde se aloja y de allí acompañado por el ministro sin cartera señor Sánchez Mazas, fué a la Sociedad Bilbaina, donde fué aclamado.

El señor Sánchez Mazas pronunció una elocuente conferencia.

Después, ambos ministros visitaron la Casa, de cuyas instalaciones hicieron grandes elogios.

El señor Serrano Suñer con las autoridades cenó en un lugar típico y después se retiró a descansar.—CIFRA.

NINOS REPATRIADOS

BILBAO.— Han sido repatriados 314 muchachos procedentes de Francia.—CIFRA.

RENUNCIA ROOSEVELT A LA REELECCION?

NEW YORK.—El periódico «New York Sun» asegura que Roosevelt ha renunciado a presentar su candidatura para la reelección como presidente de la República.—EFE.

LLEGA A INGLATERRA EL NUEVO EMBAJADOR ITALIANO QUE INMEDIATAMENTE SALE PARA BERLIN

LONDRES.—El nuevo embajador italiano en Londres, inmediatamente después de desembarcar en Folkestone, con rumbo su viaje hacia esta capital en avión, fué enviado especialmente por el ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax, para evitarle el retraso del viaje por ferrocarril.—EFE.

EL NUMERO DE SUPERVIVIENTES DEL «ROYAL OAK» ASCIENDE A 387

LONDRES.—El Almirantazgo comunica que el número de supervivientes del «Royal Oak» es de 370.

LONDRES.— Aunque todavía no se ha dado ningún detalle oficial sobre la fecha del hundimiento del acorazado británico «Royal Oak», el redactor naval del «Sunday Express» dice que esto ha sido producido en la noche del viernes al sábado.—EFE.

LONDRES.—El almirantazgo ha publicado la segunda lista de supervivientes, que contiene 17 nombres. Anuncia que habrá por lo menos otra lista más.—EFE.

AUDION, LTDA  
MONEDA 14 TELEFONO 2111  
BURGOS  
tiene establecido para su aparato de Radio un nuevo  
SERVICIO DE REPARACIONES  
con todos los elementos y repuestos, que son la máxima garantía de perfección y rapidez.  
SERVICIO OFICIAL PHILIPS